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Referat af møde i Ældre Sagen, Distrikt 6 - Kulturgruppen 
tirsdag den 15. september 2022 i Hjallese Forsamlingshus, Hjallesegade 51, Odense 
 
Deltagere 
Finn Lindekilde, Kerteminde 
Svend Åge Hansen, Langeskov-Munkebo 
Ivan Dørr, Middelfart 
Allan Nancke, Middelfart 
Kaj Andersen, Nordfyn 
Jeppe Carlsen, Nordfyn 
Dorit Myltoft, Nyborg-Ullerslev 
Merete Ahlmann-Jensen, Nyborg-Ullerslev 
Peter Rindom, Ældre Sagens sekretariat 
Minna Bøgebjerg, Svendborg-Gudme 
Lykke Rasmussen, Højfyn 
Margit Brock, Vestfyn 
Kaj Otto Schultz, Ørbæk 
 

Afbud fra / udeblivelse: Bo Nissen, Langeland, Egon Schonesen, Egebjerg, Børge Hemming-

sen, Vestfyn, Hartvig Fritzen, Faaborg-Midtfyn, Jytte Baltzer, Faaborg-Midtfyn, Richard Muhs, Ør-
bæk 
 

 
1 Velkomst Kaj Andersen bød velkommen. Han konstaterede, hvem der var til stede. 

2 Valg af referent Jeppe Carlsen blev valgt 

3 Godkendelse af 
referat fra 25. 
maj 2022 

Godkendt 

4 Temadag eller 

kursus i efter-

året 2022? 

forslag til te-

maer 

forslag til plan-
lægnings-
gruppe 

Punktet var sat på efter opfordring fra Finn Lindekilde. Finn efterlyste, om 
der kunne komme en foredragsholder / idemager, som gav et oplæg. 
Lykke Rasmussen mente, at en temadag skulle inspirere, og at der skulle 
være flere oplægsholdere. Margit Brock tilsluttede sig et forslag fra Kaj An-
dersen om at invitere teaterdirektøren fra Odense Teater Jacob Schjødt. 
Finn nævnte at tage udgangspunkt i Ældre Sagens Inspirationskatalog. 
Museumsdirektør Erland Porsmose blev nævnt. Dorit Myltoft efterlyste en, 
som beskæftiger sig med film. Jeppe foreslog en repræsentant fra Film 
Fyn. Allan Nancke foreslog foredragsholderen Frank Panduro fra Horsens. 
 
Kaj Andersen konstaterede, at der var tilslutning til ideen om en temadag. 
Han foreslog et lille udvalg bestående Finn Lindekilde, Kaj Andersen og 
Jeppe Carlsen. Det blev godkendt. 
 
Det kan blive svært at nå at arrangere en temadag i efteråret. Ivan Dørr fo-
reslog, at det bliver i forlængelse af næste møde i kulturgruppen. Der bli-
ver fundet en dag efter nytår. Finn undersøger de økonomiske muligheder. 

5 Bordet rundt 

Hvordan er vi 
kommet i gang 

Finn Lindekilde, Kerteminde. Der har været gennemført nogle udflugter. 
Næste programpunkt er det jødiske museum i København, hvortil lokalfor-
eningen har doneret en stor lysestage. 
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med sæson 
2022-23? 

Svend Åge Hansen, Langeskov-Munkebo. Der har været planlagt udflugter 
/ ture, men de er ikke blevet gennemført pga. manglende tilslutning. Peter 
Rindom spurgte til, om det skyldtes prisen, hvilket Svend Åge bekræftede 
og tilføjede, at der kommer en del udmeldelser pga. den anstrengte øko-
nomiske situation. Finn Lindekilde nævnte, at problemet er taget op i 
landsbestyrelsen, men der er ikke konkluderet noget endnu. Der har været 
en tur til Aarø for de frivillige. 
 
Ivan Dørr, Allan Nancke, Middelfart. Tur til Gundestrup Mejeri og Forsorgs-
museet i Svendborg. Turen havde været noget dramatisk pga. utilpashed 
blandt deltagere. Falck var blevet tilkaldt to gange. 
Der har været en spændende tur til Hvidsten Kro og til Søby Brunkulsmu-
seum. Der laves et juleshow på Horsens Teater. Der arrangeres kursus på 
Køreteknisk Anlæg i Fredericia. Der har været foredrag af en forfatter og 
en gospelkoncert. Der er etableret en ”herreklub”. Finn Lindekilde nævnte i 
den forbindelse ældresagsprojektet ”Mænds mødeklub”. En øjenlæge 
kommer på et tidspunkt og fortæller om øjensygdomme. 
 
Kaj Andersen, Jeppe Carlsen, Nordfyn. I Kulturposten, som også omfatter 
oplysningsforbundene, præsenteres vores program. Det er blevet hus-
standsomdelt i kommunen. Alle arrangementer (bortset fra årsmødet) er 
åbne for alle, med en lidt forhøjet pris for ikke-medlemmer. Vi har foredrag 
om ”dronningerne, som griber magten” og ”dansk politik i 40 år”, ”nytårs-
koncert” i Odense og foredraget ”en dag skal alle dø, men inden da skal vi 
leve” v. hospitalspræst Ruth Østergaard Poulsen. Vi har en uge på daghøj-
skole i marts i samarbejde med Nordfyns Højskole. Kulturposten i en sen 
korrekturversion udsendes til udvalget sammen med referatet. Ivan Dørr 
nævnte et foredrag om, hvordan man bliver slettet på nettet, når man dør. 
 
Dorit Myltoft, Merete Ahlmann-Jensen, Nyborg-Ullerslev. På onsdag arran-
geres tur til Aarø. De ekstrapenge, som blev udloddet i forbindelse med 
corona, gjorde, at der var stor tilslutning til de næsten gratis arrangemen-
ter. Dorit Myltoft nævnte et foredrag med et ”finnebarn”, som var kommet 
til Danmark efter 2. verdenskrig. Der er gode film i biografen, formiddags-
cafeer, læsekredse mv. Der er endnu ikke sat gang i foredrag og koncer-
ter. Målgruppen for nye aktiviteter vil blive midaldrende, stadig erhvervsak-
tive, hvorfor der bliver der tale om aftenarrangementer. Dorit Myltoft 
nævnte, at Nyborg er en meget aktiv by, hvilket kan gøre det lidt svært for 
Ældre Sagen at finde plads til arrangementer. 
 
Minna Bøgebjerg, Svendborg-Gudme. ”Syng med os i Gudme” er et nyt 
initiativ, som tiltrækker ca. 45 deltagere hver gang. På en tur til bisonfar-
men Ditlevsdal var der en person, som faldt og brækkede et ben. Troels 
Myhlenberg har holdt foredrag om sit arbejde. Bjarne Hastrup kommer til 
oktober. Der arrangeres høstfest på et gammelt plejehjem. Det koster 350 
kr. for mad + drikkevarer oveni, og det er for dyrt, synes mange. En tur til 
Midtfyns Bryghus og et arrangement med Karen-Marie Lillelund kommer i 
løbet af efteråret. Finn Lindekilde henviste til Tine Schiller i Ældre Sagen, 
som man kan søge tilskud til Højskolesangbogen hos. 
 
Lykke Rasmussen, Højfyn. Gratis biograftur og tur til Helnæs i forsomme-
ren. Svendborg Sommerrevy tiltrak mere end en busfuld. Tur til museet 
”Flugt” ved Oksbøl kan anbefales. Nytårskoncert ved Middelfart. ”Morten” 
fra Badehotellet kommer til foråret. 
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Margit Brock, Vestfyn. Fin tur til Ditlevsdal. I samarbejde med Højfyn har 
de været på højskole på Rude Strand med deltagelse af 40-45 personer. 
Prisen var på 4.400 kr. Man føler sig virkelig velkommen på skolen, og fo-
redragene er spændende. Tur til Moesgaard om vikingerne I Rus samt 
spisning på Restaurant Thors Mølle. Så Den Genfundne Bro på vejen 
hjem. 
 
Kaj Otto Schultz, Ørbæk. I efteråret bliver der et foredrag om at blive ældre 
og et om demens. Der arrangeres musik med en duo + spisning. Eventyre-
ren Kim Bo Larsen foredrager om en kanotur I Alaska. Der afholdes et ju-
learrangement, som Ældre Sagen står bag, men andre foreninger inviteres 
til at være med. Kun en tur er blevet aflyst. Den skulle være gået til Polen. 
 
Som supplement til Nyhedsbreve nævnte Finn Lindekilde, at Frivilligcentret 
i Kerteminde udsender et ugentligt nyhedsbrev, som Ældre Sagen indimel-
lem indrykker en “A4-side” i. 

6 Samarbejde / 
inspiration lo-
kalafdelinger 
imellem 

Er behandlet ovenfor. 

7 Peter Rindom 
fra sekretariatet 

Peter Rindom præsenterede sig. Han har ansvaret for tilbudsområdet 
(som udsendes hver anden måned sammen med foreningens blad; der er 
kulturtilbud i alle numre). På Frivilligportalen findes ”ideer og tilbud” med 
inspiration om arrangementer. Peter uddelte en side med eksempler. Man 
kan klikke på dem på hjemmesiden og få aktiviteten udfoldet mht. indhold 
og pris. 
Der er også virksomheder, som tilbyder sig, f.eks. Sydbank med input om 
svindlere. Minna Bøgebjerg nævnte, at Danske Bank i Svendborg havde 
medvirket i et tilsvarende arrangement. Peter uddelte også andre eksem-
pler på virksomhedstilbud, herunder fra GF Fonden, som der har været 
gode erfaringer med. 
 
Konceptet ”Spis ude” er udbredt til godt 200 restauranter. Peter nævnte 
flyers, der kan rekvireres i Ældre Sagen. De kan gives til restauranter, der 
ikke er med i konceptet endnu. 
 
Ældre Sagen er på Folkemødet på Bornholm. Der arrangeres en endags-
tur til omkring 600 kr. Der bliver opsamling, vistnok fra Slagelse. 
 
På Frivilligportalen – under PR og Kommunikation – kan man finde tøj mv. 
med logo på. Desuden er der tilbud på ”beach-flag”, ”roll ups”, brochure-
holdere mv. 

8 Næste møde Der blev foreslået 22., 27 eller 28. februar. Næste møde bliver onsdag d. 
22. februar 

9 Eventuelt Jeppe Carlsen spurgte om, hvem der er formand for kulturudvalget. Brita 
Thrane Vibæk blev valgt 7. december 2021. Kaj Andersen svarede, at hun 
er ude af foreningen. Han er formand indtil næste årsmøde. 

 
Referent: Jeppe Carlsen 


